



巴中的历史 岁月辉煌人才辈出

李景欽 徐杞富 三

接上期

六、回国浪潮

中华人民共和国成立后，巴中的毕业生多了一条更广阔的升学途径。

由1951年开始，巴中掀起了回国升学的热潮，高素质的巴中毕业生纷纷回国参加联考，并以优异的成绩展现在国人面前，仅考入清华和北大的学生每年均达数十多位，至于考上其它内地名牌大学者更多不胜数，堪称傲视同侪，华校之光！

事实上，巴中历年培育的优秀人才散布在世界各地，尤以国内最为众多，他们在各个领域创造出杰出的成就，为巴中为国家和民族争来瞩目之荣耀。

七、体育英才

比如体育界方面的黄强辉同学，1952年毕业后考入哈尔滨工业大学。他在学好本科的同时，成为了国家级的健将，于1957年打破举重世界纪录，1958年获得世界举重冠军，把我国的举重运动推向世界先进行列。同时，他培养的多位运动员，其中6人13次打破世界记录。

又如57届巴中毕业的林慧卿回国后就在中国乒乓球队受训，并在1965年南斯拉夫第28届世界锦标赛中打败素来称雄的日本女队，并首次夺得女子团体冠军，在女子的单打和混合双打中夺得第二名，



1950年韦同芳老师带领高三甲班同学参观工厂后留影。右一为韦同芳老师。

令中国在世界乒坛迅速崛起。1971年，林慧卿更在31届世界乒乓球锦标赛中以精湛的球技和惊人之毅力，连摘女子单打、女子双打和混合双打桂冠，带领中国女队勇夺团体赛第二名，为祖国争得了极大的荣誉，让世人对中国乒乓球女队刮目相看。

而林慧卿也从此成为世界瞩目的焦点。1972年，她代表中国乒乓球队出访美国，整个美国掀起一股中国旋风。林慧卿为增进中美两国人民的友谊、为中美两国恢复建交作出了积极的贡献。她获当年的美国总统尼克松接见的消息，纷纷见刊于世界各地新闻媒体。

1952届毕业的朱延宁（女）在考入天津大学化工系时，参加全国运动会并获得全运会羽毛球女子单打冠军。她毕业后从事科研工作，多次获颁国家优秀科研奖。侯加昌校友亦是当年国家队顶尖的羽毛球选手……

八、科教栋梁

巴中学生在科技教育界方面，卓越者就更值得细数了。著名的高层楼宇设计师刘铮华及原任新加坡大学物理系主任林荣国校友；九十年代初荣获中国工程院院士，接着又获乌克兰共和国科学院院士，以及公认最难获得的英国皇家工程院院士三院士的杰出校友陈清泉，便是1953年巴中毕业考入北京矿业学院机电系，后凭其科研成就而荣获此殊荣的。

1958年毕业于巴中的梁维耀博士更是第一届拿破仑杰出成就奖的获得者，他目前担任世界一流大学——剑桥大学高温超导研究室主任，负责管理50个博士和25个讲师教授的研究工作。

1956年毕业于巴中考入厦门大学生物系的朱耀光校友，凭借其勤奋和出色的成就成为福建水产研究所副所长并获颁国家杰出科学奖。

至于原美国哈佛大学毕业的博士生，现

在世界一流学府美国麻省理工学院担任博士教授的丘福长校友（第二届董事长丘元荣之子，梅县雁洋人，其成就非凡，是物理界的知名教授）。1953届的李荣彰，在英国伦敦大学毕业后不断攻读，成为德国国家核能研究总署的高级研究院士。

1952年毕业的张超校友（梅州人）早已成为日本著名的医学教授。1946届毕业的李成立校友是新加坡土木工程的名教授。1953届的黎卓健是深圳国贸大厦（52层楼）的主要设计师，深圳国际机场、广州白云机场的设计亦出自他的手笔。1952年毕业于巴中、1957年毕业于清华大学工程系的潘志明校友更是长期担任首都北京建筑的总工程师，他曾负责人民大会堂的设计和施工。白顺良校友是为祖国古生物地质作出特殊贡献的北大地质系主任……

1956届的巫乐华校友在“北京的巴中校友”一文中曾作统计，仅在北京担任名教授的校友就有30多位，副教授职衔的多达110余位，而且只是统计到1958届巴中毕业的校友者……至于活跃在世界各地的优秀人才多达110余位，而且只是统计到1958届巴中毕业的校友者……至于活跃在世界各地的优秀科学工作者，真如天上繁星！

九、名人辈出

巴中人成为各行各业的精英者，亦难计其数。

毕业于1953年的古宣辉校友成为香港华侨华人总会会长。香港人熟知的美容王国郑明明小姐是1958年巴中毕业后不断攻读，成为世界十大宝石鉴定家之一，亦有人称她是翡翠鉴定权威。毕业于1961年和1964年巴中的黄振宏、梁淦基校友已成为香港钟表行业的佼佼者，1958届的王建国成为香港成功商人。1952届的石琪高考入清华大学，毕业后分配到柳州工作，并担任1983—1990年的柳州市市长，为柳州建设作出了应有的贡献。富甲一方的饶耀武（祖籍梅县松南）是一位印度尼西亚闻名的金融巨子、梅州市荣誉市民，他为母校的建设和校友会工作作出了不可估量的贡献。2005年至2010年任印尼梅州会馆第二第三届会长李世镰先生更是巴中校友会的热心校友，蝉联三届印尼巴中友会辅导主席，他为家乡梅州及母校建树良多，被聘为梅州市荣誉市民。连任三届的印尼巴中校友会林凤英主席也是众望所归的领导者，她带领巴中校友重建巴中三语学校，功不可没……另有著名作家黄东涛（东瑞）、章萍萍、何耕新、林葆华、黄元焕、陈正祥，许琼玲，阮衍章；杰出画家欧阳琼